
通貨に関する実態調査
令和4（2022）年度結果概要
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令和4（2022）年度調査概要

調査受託業者：株式会社クロス・マーケティング

調査期間：令和5（2023）年2月9日（木）～2月10日（金）

調査対象：全国の15～79歳の男女1,200人（国勢調査に応じて割当）

調査方法：インターネット調査

2（注1）本資料では特に断りのない限り、令和4（2022）年度（1,200人）の調査結果を示しているが、問によって回答対象者数が異なる場合があるので注意されたい。
（注2）実際に調査で用いた問や選択肢については、調査票を参照されたい。
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Q1.2024年度上期発行予定の新紙幣を知っていたか

56.8% 43.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2022年度(n=1,200)

知っていた 知らなかった

Q2.2021年11月発行の新500円貨幣を入手した経験

44.6% 55.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2022年度(n=1,200)

手にしたことがある 手にしたことがない
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Q3.紙幣の種類についてどのように感じているか

Q4.日常の決済でよく使う紙幣・貨幣

74.6% 5.2% 13.3% 7.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2022年度(n=1,200)

現在のままでよい 種類を増やした方がよい 種類を減らした方がよい 新たな種類を増やし、既存の種類を減らした方がよい

6.9%

25.7%

14.3%

0.8%

11.3%

22.0%

76.3%

11.2%

4.8%

1.3%

7.8%

11.5%

9.6%

34.6%

15.8%

0.9%

3.9%

22.8%

3.7%

4.2%

4.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

最もよく使用

2番目によく使用

3番目によく使用

10,000円紙幣 5,000円紙幣 2,000円紙幣 1,000円紙幣

500円貨幣 100円貨幣 50円貨幣 10円貨幣

5円貨幣 1円貨幣 いずれの紙幣・貨幣も使用していない
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Q5.自販機等で紙幣・貨幣が返却された経験

2.7%

2.3%

3.0%

4.8%

4.5%

3.3%

1.7%

2.6%

7.0%

6.5%

3.4%

23.9%

13.1%

15.0%

8.5%

12.8%

15.1%

14.5%

6.8%

23.1%

23.5%

24.3%

25.3%

25.0%

22.3%

23.6%

13.6%

31.6%

39.5%

43.1%

45.5%

42.1%

52.9%

53.2%

73.3%

16.6%

19.4%

14.3%

19.1%

17.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10,000円紙幣

5,000円紙幣

2,000円紙幣

1,000円紙幣

500円貨幣

100円貨幣

50円貨幣

10円貨幣

よくある たまにある あまりない ない 自販機等でこの紙幣・貨幣を使用していない
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Q6.両替や預金の引出し等ができなかった経験

1.8%

2.9%

2.8%

1.7%

1.8%

1.6%

1.6%

1.4%

1.5%

1.4%

3.8%

3.8%

1.8%

3.2%

3.4%

2.5%

2.3%

2.4%

1.8%

1.8%

10.7%

10.2%

6.6%

11.4%

9.3%

9.5%

8.2%

8.2%

8.2%

7.8%

55.8%

46.3%

26.1%

53.5%

29.5%

28.4%

24.8%

23.8%

21.8%

21.8%

27.9%

36.8%

62.8%

30.3%

55.9%

58.0%

63.3%

64.3%

66.7%

67.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10,000円紙幣

5,000円紙幣

2,000円紙幣

1,000円紙幣

500円貨幣

100円貨幣

50円貨幣

10円貨幣

5円貨幣

1円貨幣

よくある たまにある あまりない ない この紙幣・貨幣を両替・引出ししようとしていない
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Q7.過去１年間に古い紙幣を受け取った／使った経験

14.8% 8.4% 11.3% 65.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2022年度(n=1,200)

支払いを受けた経験も支払いを行った経験もある 支払いを受けた経験がある 支払いを行った経験がある どちらの経験もない



8

Q8.普段財布に入れている紙幣・貨幣はいくらか

3.3%

1.8%

1.0%

16.8%

1.8%

12.3%

2.3%

13.6%

3.4%

8.3%

26.7%

8.3%

2.9%

63.9%

23.1%

66.4%

34.4%

58.6%

35.4%

56.1%

35.2%

43.7%

4.0%

7.5%

48.1%

6.0%

37.2%

7.9%

30.5%

7.1%

32.9%

45.3%

91.2%

8.1%

25.8%

14.1%

24.9%

17.8%

29.5%

26.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10,000円紙幣

5,000円紙幣

2,000円紙幣

1,000円紙幣

500円貨幣

100円貨幣

50円貨幣

10円貨幣

5円貨幣

1円貨幣

11枚～ 6～10枚 2～5枚 1枚 0枚
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Q9.普段自宅で保有している紙幣・貨幣はいくらか

4.1%

1.4%

0.9%

1.8%

3.2%

2.6%

2.3%

3.3%

3.3%

4.9%

11.9%

3.5%

2.2%

14.9%

8.3%

13.1%

7.5%

13.4%

8.5%

11.3%

51.8%

43.6%

13.1%

47.8%

46.5%

45.3%

47.2%

42.2%

45.2%

41.3%

32.2%

51.5%

83.8%

35.5%

42.1%

39.1%

43.1%

41.2%

43.0%

42.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10,000円紙幣

5,000円紙幣

2,000円紙幣

1,000円紙幣

500円貨幣

100円貨幣

50円貨幣

10円貨幣

5円貨幣

1円貨幣

51枚～ 11～50枚 1～10枚 0枚
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Q10.自宅で現金を保有する理由（複数回答可）

38.5%

28.8%

25.8%

25.4%

18.2%

12.9%

11.7%

3.7%

5.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

買い物等の際に余った小銭を保管している

非常時にキャッシュレス決済は使えなくなる可能性がある

金融機関やATMでの入出金は面倒

金融機関やATMでの入出金は手数料がかかる

手元に資産があると安心

金融機関に預けても利子がつかない

「500円玉貯金」をしている

金融機関に預金するのは不安

その他

2022年度(n=958)

（注）Q10は自宅で現金を保有している958人に尋ねている。
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Q11.1年前と比べた、自宅で保有している現金の量

8.1% 70.6% 21.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2022年度(n=1,200)

増えた 変わらなかった 減った

Q12.自宅で保有している現金が減った理由（複数回答可）

60.2%

21.5%

19.5%

14.5%

7.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

キャッシュレス決済の普及により現金を使う機会が減った

手元で現金を保管するのが面倒

金融機関で現金を入金する際の手数料が導入された

手元に資産があると不安

その他

2022年度(n=256)

（注）Q12は過去1年間に自宅で保有している現金が減った256人に尋ねている。
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Q13.記念貨幣を入手した経験

Q14.記念貨幣を入手した理由（複数回答可）

5.5% 20.2% 13.9% 65.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2022年度(n=1,200)

造幣局から購入したことがある 金融機関の窓口で引換えにより入手したことがある その他の方法で入手したことがある 入手したことはない

38.5%

31.3%

25.5%

18.8%

11.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

希少性がある

発行テーマに興味があった

デザインに惹かれた

記念貨幣を収集している

その他

2022年度(n=416)

（注）Q14は記念貨幣を入手したことがある416人に尋ねている。
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Q15.記念貨幣を入手したことがない理由（複数回答可）

Q16.「引換え型」記念貨幣の発行を希望するか

62.5%

24.5%

11.2%

11.2%

5.9%

3.8%

2.7%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

記念貨幣に興味がない

入手方法が分からない

販売価格が高い

どんな記念貨幣が発行されているか知らない

近隣で入手できない

発行テーマに魅力を感じない

デザインに魅力を感じない

その他

2022年度(n=784)

25.1% 74.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2022年度(n=1,200)

希望する 希望しない

（注）Q15は記念貨幣を入手したことがない784人に尋ねている。
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Q17.日常の決済で主に利用する決済手段（複数回答可）
62.3%

29.8%

7.3%

18.0%

39.4%

8.5%

51.8%

44.3%

4.4%

14.6%

35.9%

4.6%

43.4%

54.3%

3.6%

9.4%

26.2%

3.5%

34.4%

63.0%

4.0%

6.1%

17.6%

3.8%

27.6%

66.3%

3.8%

4.2%

13.1%

4.0%

24.8%

67.5%

3.3%

3.7%

10.8%

4.7%

25.3%

66.3%

3.2%

3.4%

9.4%

5.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

現金

クレジットカード

デビットカード

非接触型決済

QR・バーコード決済

その他

1～1,000円 1,000～5,000円 5,000～10,000円 10,000～30,000円 30,000～50,000円 50,000～100,000円 100,000円～
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Q18.決済手段ごとの1週間当たりの平均利用金額

8.3%

15.6%

1.3%

3.2%

6.7%

17.2%

24.4%

4.5%

7.9%

13.3%

58.6%

25.4%

8.0%

19.3%

32.7%

12.7%

26.6%

85.2%

68.4%

44.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

現金

クレジットカード

デビットカード

非接触型決済

QR・バーコード決済

50,000円～ 30,000～50,000円 10,000～30,000円 5,000～10,000円 1～5,000円 0円
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Q19.過去1年間にキャッシュレス決済ができなかった経験

13.8%

10.3%

18.4%

3.8%

3.6%

3.6%

5.4%

4.2%

5.1%

6.9%

8.0%

5.5%

4.5%

3.9%

4.6%

4.8%

3.5%

5.6%

5.6%

13.2%

8.1%

8.3%

10.1%

10.1%

11.5%

7.1%

8.4%

48.6%

38.6%

42.3%

43.8%

47.4%

40.6%

29.8%

35.3%

28.8%

25.1%

29.9%

25.7%

39.8%

35.0%

41.2%

48.4%

50.0%

52.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

コンビニ

飲食店

スーパーマーケット

百貨店

家電量販店

ホテル、理美容店等のサービス業の店舗

商店街の小売店

駅構内の売店

自動販売機

月に数回以上あった 月に1回程度あった 年に数回程度あった 一度もなかった キャッシュレス決済をしようとしていない
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Q20.支払い場所ごとに利用する決済手段（複数回答可）
42.1%

49.1%

47.1%

34.5%

29.4%

40.1%

65.6%

57.3%

71.6%

27.3%

40.3%

49.6%

60.8%

67.9%

58.8%

29.6%

25.0%

12.5%

2.6%

3.3%

2.9%

2.9%

2.6%

2.3%

2.2%

2.1%

1.7%

17.5%

11.9%

14.5%

5.9%

6.5%

5.5%

6.3%

12.5%

12.7%

48.9%

38.0%

30.9%

17.0%

20.3%

15.4%

19.4%

23.1%

18.1%

5.2%

4.8%

4.6%

5.8%

3.7%

5.0%

4.7%

5.7%

6.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

コンビニ

飲食店

スーパーマーケット

百貨店

家電量販店

ホテル、理美容院等のサービス業の店舗

商店街の小売店

駅構内の売店

自動販売機

現金 クレジットカード デビットカード 非接触型決済 QR・バーコード決済 その他
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Q21.キャッシュレス決済を利用する理由（複数回答可）
50.4%

9.9%

22.3%

35.8%

29.9%

6.4%

18.8%

27.6%

59.9%

7.6%

20.2%

37.7%

12.7%

2.4%

4.8%

10.2%

10.9%

1.7%

3.2%

7.2%

7.0%

1.9%

5.8%

9.2%

5.5%

1.1%

2.4%

8.1%

11.7%

2.6%

6.6%

10.3%

13.7%

2.0%

4.9%

8.1%

1.1%

0.0%

0.1%

0.2%

14.4%

79.4%

58.2%

38.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

クレジットカード

デビットカード

非接触型決済

QR・バーコード決済

現金を使うことが面倒 支払にかかる時間が短い 使用するとポイントが貯まる 偽造の心配がなく、安全である

盗難や紛失に強い オートチャージ機能が便利 個人間送金（割り勘等）に便利 衛生面で、現金に触れることに抵抗感がある

店によっては現金が使えない その他 利用していない

（注）Q21はキャッシュレス決済を利用している1,038人に尋ねている。



19

Q22.キャッシュレス決済で不便・不安な点（複数回答可）

45.3%

27.6%

18.1%

17.6%

17.4%

16.5%

15.4%

15.0%

11.3%

11.2%

9.2%

6.4%

0.2%

27.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

キャッシュレス決済が使えない店・自販機がある

たまに現金が必要になったときに、現金をおろすのが面倒

スマホやタブレットの電源が切れたり、紛失・破損したりすると支払いができない

セキュリティに不安がある

キャッシュレス決済だと、お金を使いすぎてしまう

事前にお金をチャージするのが面倒

キャッシュレス決済だと、どれだけお金を使ったか分からない

通信環境やシステムのトラブルで使えないことがある

アプリの設定や操作が面倒

決済サービスの種類が多く、使い分けるのが面倒

飲食店等での割り勘ができないことがある

異なる決済サービス間で送金できないことがある

その他

特に不便・不安だと感じることはない

2022年度(n=1,038)

（注）Q22はキャッシュレス決済を利用している1,038人に尋ねている。



20

Q23.キャッシュレス決済を利用しない理由（複数回答可）

66.0%

30.2%

16.0%

14.2%

12.3%

10.5%

10.5%

8.0%

8.0%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

現金に不便さを感じていない

セキュリティに不安がある

どれだけお金を使ったか分からない

お金を使いすぎてしまう心配がある

登録手続や初期設定が面倒

キャッシュレス決済が使えない店がある

キャッシュレス決済の種類が多すぎて、どれを選べばよいか分からない

アプリやカードの使い方が分からない

スマホやタブレットを持っていない

その他

2022年度(n=162)

（注）Q23はキャッシュレス決済を利用していない162人に尋ねている。
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Q24.キャッシュレス決済に実現してほしいこと（複数回答可）

55.5%

37.2%

25.0%

19.7%

16.3%

14.5%

12.2%

2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

1つのキャッシュレス決済サービスだけで、どこでも支払いができるようになってほしい

安心して使えるように、セキュリティや個人情報の保護を強化してほしい

いつでも使えるように、電波が繋がらない場所でも使えるようになってほしい

誰でも使えるように、チャージや支払いの操作が簡単になってほしい

個人間の送金を、手数料なしで手軽にできるようにしてほしい

異なるキャッシュレス決済サービス間で簡単に送金できるようになってほしい

決済データを活用した新たなサービスを提供してほしい

その他

2022年度(n=1,200)
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Q25.今後も現金を使う場面（複数回答可）

47.3%

46.4%

45.8%

32.3%

31.3%

25.6%

20.9%

17.7%

12.6%

11.7%

8.6%

1.0%

10.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

冠婚葬祭の祝い金や香典

お小遣いやお年玉

緊急時（災害発生時等）の備え

商店街の小売店での支払い

コンビニやスーパーでの少額の支払い

会合時の割り勘

自宅等での貯蓄

飲食店での支払い

お金の使途を他人に知られたくない場面

ホテル・理美容院等のサービス業の店舗での支払い

百貨店や家電量販店での高額の支払い

その他

現金を使う場面はない

2022年度(n=1,200)
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Q26.中央銀行デジタル通貨（CBDC）を知っているか

4.7% 10.3% 85.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2022年度(n=1,200)

見聞きしたことがあり、具体的な内容も知っている 見聞きしたことはあるが、具体的な内容は知らない 見聞きしたことがない


